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2020 年外研社“教学之星”大赛 

全国总决赛 

教学设计方案 

一、基本信息 

参赛院校 温州医科大学 

团队成员 诸葛文婵、陈亦挺、李文、陈蓓蓓、王琴婵 

二、参赛材料 

《新编大学英语（第四版）综合教程 1》 Unit 1 Good to great 

□《新一代大学英语（基础篇）综合教程 2》 Unit 6 To be or not to be 

□《新一代大学英语（基础篇）视听说教程 2》 Unit 1 Campus culture 

□《国际人才英语教程 初级》 Unit7 Express opinions in the meeting 

 

教学展示环节选取材料： 

Unit 1：Reading 1 & Unit project 

三、学情分析 

（介绍院校特色与教学对象特点） 

院校特色：本校为浙江省政府、国家卫健委和教育部共建的省重点建设高校，其人才培

养定位为“坚持以社会需求为导向，以百姓满意为宗旨，着力培养有情怀有自信、能做

事能创新的优秀医学人才。”在学校争创“双一流”院校的进程中，我们按照《大学英

语教学指南》（2020 版）的要求，结合本校医学优势与特色，将大学英语课程目标定位

为：以立德树人为坐标，以学生需求为导向，在提高学生跨文化交际能力的同时，增加

其医学人文知识储备，提升综合文化素养和自主学习能力，拓宽国际视野，树立正确的
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世界观、人生观、价值观，以培养语言能力、思辨能力和医学素养兼备的卓越医学人才。 

教学对象特点：本课程对象为大一临床医学（中外合作办学）的学生。该批学生入学英

语成绩为所在省市（直辖市）高考英语成绩的 80%以上（均为 120 分以上），入学一年

内需通过雅思考试,达到总分 6.5 分（分项不低于 5.5）的成绩以完成外方学籍注册，顺

利毕业可获得中加两所大学的双重学位。该批学生英语学习动机较强，但多数学生 “重

技巧、轻内功”，缺乏批判性思维、探究式主动学习和合作学习能力，在大学初始阶段

亟需在职业理想定位和人生规划方面得到教师的指引。 

四、教学设计方案 

1、单元教学目标（介绍参赛单元的教学目标，目标应包括语言目标与育人目标） 

 语言目标: 

通过本单元的学习，学生能够：  

（1）学会从不同的角度定义并解释一个抽象的概念 

（2）区分陈述客观事实与表达个人观点的不同写作特点 

（3）掌握对采访视频进行客观总结与主观评价的方法 

 育人目标： 

通过本单元的学习，学生能够: 

（1）思辨地评价“雄心壮志”的重要性 

（2）辩证地分析“差不多”的人生态度 

（3）理性地思考人生理想和职业志向 

2、课堂教学展示环节教学目标（说明课堂教学展示环节的选取依据及教学目标，该环节

教学目标应包括语言目标与育人目标并与单元目标一脉相承） 

 选取依据： 

（1）根据 POA 教学流程，该环节为本单元教学流程的“促成”阶段，最能反映教师

在教学中的“脚手架”功能。 

（2）依据 tblt（通用外语任务教学法）理论，该环节展示了学生在与其未来职业紧

密相关的真实语境下完成的具有实际交际意义的任务——采访视频，并作为 POA“促成”

阶段的重要输入,为之后的教学活动提供具有认知挑战性的语言材料，是单元子任务的产
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出和单元产出任务促成的有机链接。 

（3）根据思辨英语教学原则，该环节在提升学生语言技能的同时，又增强其辩证思

维，能充分体现语言和育人教学目标的融合。 

 语言目标: 

掌握对采访视频进行客观总结与主观评价的方法 

 育人目标： 

辩证地认识职业理想和人生志向 

3、课堂教学展示环节教学过程（1>说明课堂教学展示环节主要内容、设计理念与思路；

2>说明课堂教学展示环节教学组织流程，包括具体步骤与活动；3>特别说明课堂教学展

示环节教学过程如何实现语言与育人的有机融合） 

 课堂教学展示环节主要内容、设计理念与思路 

（1）主要内容： 

课堂教学展示环节围绕本单元教学主题和单元产出任务，包含以下两部分内容: 

a. 教师节选学生在“2020 世界青年科学家峰会”的采访视频（以下简称“青科会”），

引导学生审视、评析作品，理解深层含义，对比自身“志向”进行评述； 

b. 教师利用典型示例分析、检测性小游戏、思辨性问答等方式指导学生如何通过客

观总结和主观评价来撰写采访报告（优秀采访视频及报告拟推荐向校英语俱乐部微信公

众号投稿）。 

（2）教学设计理念与思路： 

本课堂教学展示环节的设计主要基于文秋芳（2015）的“产出导向法(POA)”理论体

系，同时将孙有中（2019）思辨英语教学原则（TERRIFIC）贯穿其中，并有机融合了 tblt

任务设置的相关理论。 

首先，POA 教学理论以产出任务为导向，由“驱动”、“促成”和“评价”三个阶段

构成。其中“促成”是教师发挥脚手架作用的重要阶段，也是学生高质量产出的关键环

节。  

其次，tblt 的基本教学单位是“任务”。Ellis(2003)提出，教学活动中的任务可由

以下四条标准来界定:1）意义第一；2)有真实交际需求；3)依靠自身资源完成任务；4)

有明确的交际结果。同时，tblt 任务后阶段要求学生向全班同学汇报自己完成任务的结

果,该任务要求与本课程学情及展示环节的教学目标非常契合。 
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此外，思辨英语教学原则旨在为思辨型英语课堂教学设计提供策略和路径。为达成

语言与育人目标的同向同行，展示环节以思辨英语教学原则贯穿始终。其中评价（将思

辨标准纳入评价体系）、探究（创造自由探究的机会）、实现（促进学生的自我实现和

全人发展）、融合（融合培养语言能力和思辨能力）、内容（采用富有认知挑战性的语

言材料）为本展示环节的设计提供了重要的理论依据。 

基于以上教学理论，本展示环节的主要设计思路如下： 

a. 以 tblt 的任务为驱动，通过输入富有认知挑战性的语言材料——学生优秀视频

作品，推进 POA 教学流程中“促成”阶段的启动。 

b. 以思辨英语教学原则——评价、探究、实现、融合、内容为指导，通过各项教学

子任务的实施促成单元产出任务——撰写采访报告的完成。 

 课堂教学展示环节教学组织流程 

（1） 采访视频的展示与评析。 

a. 教师精心选择一个学生的“青科会”采访视频片段（原作品为 10 分钟）进行课 

堂展示，通过提问方式引导学生审视、评析作品，理解深层含义，对比自身“志向”进

行评述。 

b. 通过循序渐进的问题引导学生理清采访报告的结构要求。 

（2）采访总结的撰写指导。 

教师通过自行开发设计的测试小程序对学生课前自主学习效果进行检测（内容为单

元 Reading 1 文本和有关如何撰写总结的文献资料），同时通过纠错和讲解巩固学生对撰

写总结要领的认知，促成其正确产出。 

（3）采访评论的撰写指导。 

a. 教师通过提出与医学专业相关论题引发学生深度思考，鼓励发表个人观点，通过

师生互动引导学生辩证地看待社会问题，阐述个人观点，为学生撰写高质量的采访评论

搭好脚手架。 

b. 教师通过例举当代不同领域偶像人物的典型事迹激发学生的奋斗意志，引导学

生理性地思考自己的人生志向，通过对比课堂前后学生阐释的思想观点变化，了解课堂

教学对学生志向方面潜移默化的影响。 

根据以上思路，课堂教学展示环节教学组织流程如下图所示： 
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 课堂教学展示环节教学中语言与育人的有机融合： 

教学素材上，教师以本单元第一篇课文 Reading1 与学生完成的采访视频为促成阶段

的语言输入材料，指导学生从不同的角度定义并解释一个抽象的概念，并学会撰写包含

客观总结与主观评价的采访报告。同时，精选的视频样本体现了“放眼全球，落脚当地”

的跨文化交际意识，反映了广博的国际视野和深远的家国情怀，于潜移默化中引导学生

重新思考自身的“雄心壮志”，辩证剖析中外文化中“志向”的异同。 

教学过程中，教师发挥思辨示范作用, 引导学生结合专业特色，从语言、文化、职业

价值、社会意识等方面进行批判性思考。教学活动设置循序渐进，以不同的形式和视角

引导学生辩证思考自身的人生规划和职业理想，为学生树立积极正确的人生观、价值观

和职业观奠基铺路。 

 

4、课堂教学展示环节教学评价（说明课堂教学展示环节评价理念与评价方式，特别说明

如何在评价中实现语言与育人的融合） 

 



 6 / 8 

 

针对教学目标和产出任务，展示环节中教师根据思辨英语教学评价原则，结合课堂

活动过程性评价，以“学中评、评中学”巩固教学成果，促进语言与育人教学目标的共

同达成。各环节具体评价方式如下： 

a. 基于学生对视频作品的赏析，教师通过“提问-回答”模式评估其认知，并使其对

采访报告的结构要求形成清晰的认识。 

b. 针对学生在线文献自主学习成果，教师利用小程序进行评估检测。之后通过分析、

纠错，巩固和提升撰写总结的相关语言知识技能。 

c. 在课堂互动过程中教师发挥思辨示范作用，通过提出具有思维挑战性的问题，评

估学生的认知和思维变化，鼓励学生更新对“志向”的认知，辨证地思考和审视自己的

人生规划和职业理想。 

d. 教师提供包含语言维度和思辨维度的报告评价标准，学生根据该评价标准撰写报

告，并进行同伴互评。  

以上评价环节中，测试题目的设置和教师问题的设计均涉及语言维度和思辨维度的

评价标准，充分体现显性评价与隐性评价的有机结合，相辅相成。  

 

 

五、教学设计特色 

（说明教学设计方案在体现语言与育人融合方面的创新特色） 

在专业人才培养上，借助“青科会”在我校举办的契机，以国内外优秀青年科学家

为榜样与典范，结合单元“理想志向”的教学主题，以身边的真实情境和人物为素材在

大学英语课程中融入思政育人元素，积极培养“脚踏热土、心有远志”的新时代具有家

国情怀的高等国际复合型医学人才。 

在学生能力提升上，本教学展示环节基于“全人教育”的教学理念，立足外语学习

工具性与人文性的统一，促成医学生语言应用能力、思辨能力、创新能力和德育核心素

养的共同提升。 

在教学理念上，展示环节基于 “产出导向法”和“思辨英语教学原则”的重要理论，

有机融入 tblt 教学方法，将 tblt 任务的输出展示环节灵活嫁接到 POA“驱动”阶段,并

恰当运用评价、探究、实现、融合、内容等原则为学生的单元产出任务搭建脚手架，实
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现语言与育人的双重教学目标。 

在教学流程上，教师从展示、评析优秀采访作品，到指导学生进行采访总结、评价

和批判性思考，最后引导学生放眼全球，用偶像的力量引导其树立高远博大而立足现实

的志向，整个过程由浅入深，循序渐进，将语言能力的提高和思辨能力、道德素养的提

升有机融合。 

在评价模式上，展示环节充分发挥过程性评价 “学中评、评中学”的优势，将思辨

标准纳入评价体系，显性评价和隐性评价有机融合，及时巩固教学效果，同时促使学生

在评价中生成新知。 

在教育技术上，教师积极探索，勇于创新，基于教学目标、教学内容和信息化时代

学生的认知特点自行开发设计测试小程序，既提高了课堂效率，又增强了学习趣味性和

互动性，调动了学生的学习热情。  
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注：本表请以“学校名称+团队负责人姓名+教学展示教师姓名”命名，保存为 PDF 格式，与参赛 PPT 同

于 12 月 8 日 24:00 前发至 malizhu@fltrp.com。 


